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en tie;_n DOS
modernos

B El economista muestra

inquietud por el poco

empleo que esta generando una economia que
crece a su nivel de tendencia.

POR CATALINA VERGARA

De visita en Chile en medio de
su “aiio sabatico” académico, el
profesor titular del Instituto de
Economia de laUniversidad Catélica
(UC), Tomas Rau, reflexioné sobre
los Gltimos acontecimientos que
han caracterizado a la macro local.

Asi, levanta las alertas sobre la
critica situacion del mercado laboral
chileno y la falta de crecimiento
econémico. Pero también entra de
lleno en la arena politica.

El economista hace una fuerte
critica al programa econdmico de la
candidata del oficialismo, Jeannette
Jara: “Me parece que, al menos, la
propuesta econdmica de la candi-
datura de Jara es un extremo, del
antiguo comunismo reflotado en
tiempos modernos”, dice.

- ¢Como recibe el triunfo de
Jeannette Jara?

-Un 60% parece una cifraabultada,
por decir lo menos. Habiendo dicho
eso, estadisticamente es delicado
sacar conclusiones. Como decimos
en estadistica, esta muestra tiene
sesgo de seleccion. Es una muestra
muy especifica que no representa
de ninguna manera el padrén total,
y tengo mis dudas si representa
también al padrén especifico de
todas las izquierdas.

- Menciona las propuestas eco-
nomicas deJara. ;Levantan alertas?

- A mime sorprende la propuesta
de lacandidatura dela exministraen
materia de pensiones. Acabamos de
aprobar una reforma de pensiones
que consolida el sistema de cuentas
individuales y legitima el rol central
delas AFP, reforma que ella liderd y
que ademds se le atribuye como un
logro. Entonces, que ahora proponga
eliminar las AFPy avanzar hacia un
sistema de reparto, me parece que
esinentendible o una contradiccion.
Refleja una falta de coherencia téc-
nica y politica.

- ¢Qué efecto podria tener en el
mercado laboral la promesa de un
salario minimo mas alto?

- Esta propuesta del salario vital,
que ademas conceptualmente ya es
distinta, pero en términos de nimero,
aumentarlo de los $ 539 milquevaa
estareneneroa $ 750 mil, sin duda
que va a reducir el empleo, eso es
casi innegable.

- Y crecer impulsando la de-
manda interna?

- Son politicas fracasadas y que
no han resultado en ningan lugar
del mundo.

- Frente a la victoria de Jara los
mercados tuvieron una reaccion
masbien plana. ;Se podria asumir
que esperan que gane la derecha
en diciembre?

- Es probable que el mercado
haya tenido internalizado de cierta
forma este paso de Jara. Peroclaro,

también puede haber un elementoen
que los escenarios de segunda vuelta
que conocemos en las encuestas
recientes, parece haber una brecha
grande entre ciertos candidatos de
laderechay]Jara, como de 20 puntos
incluso. Pero esta es una eleccién
que no esta ni corrida. Falta mucho.

- ¢Qué le parece como han abor-
dado, hasta el momento, el tema
crecimiento las distintas candi-
daturas?

- Valoro que se esté conversando
del tema. Recordemos que anos
atras el crecimiento era una palabra
cancelada. (...) Si, obviamente, creo
que del dicho al hecho hay un largo
trecho, como dice el refran, y ahora
eso se tiene que traducir en propues-
tas procrecimiento. Me parece que
no todas las candidaturas estan en
esa linea todavia.

- Usted participé de El Puente,
que entrega propuestas para volver
a crecer. ;Cudl de estas cree que
es clave?

- Me gustaria que al menos se
considerara en cualquier Gobier-
no, mas alla del color, reactivar la
inversién y para eso el ahorro. Es
uno de los motores. Hoy en dia la
inversion explica una gran parte
del crecimiento paupérrimo que
tenemos.

2,5% no es punto
de inflexién

- La tasa de desempleo alcanzd
un 8,9%. 3Qué tan critica es esta
situacién?

- Nosotros tenemos un mercado
laboral muy deprimido desde hace

“S1 hemos 1do
cambiando la
estructura hacia
aumentar el

costo laboral, no
esperemos bajar la
tasa de desempleo
del 8%".

“Aumentar (el
crecimiento) de
2,2%a2,5%,am
Juicio, no significa
un punm de inflexion
relevante

ya tres afios por lo menos.

Sivas alos jévenes, por ejemplo,
eldesempleo juvenil estd en torno a
22%, pero sivas alas mujeres jévenes
esta sobre 25%. Una de cada cuatro
mujeres jovenes esta buscando
trabajo y no lo encuentra. Yo creo
que no se ha tomado el peso de que
hoy en dia ya son mds de 900 mil
personas que estan sin empleo. En
los Gltimos 12 meses se generaron
14 mil puestos de trabajo. Si mira
el promedio histdrico en la econo—
mia chilena, por lo menos 160 mil
empleos al afio. Generamos 14 mil
con una economia creciendo. Yo
soy de los que sostiene que es por el

excesivo aumento del costo laboral,
entre otras cosas.

- ;Falta proactividad del Gobierno
en esta materia?

- Creo que se ha naturalizado una
tasade desempleo alta. Es decir, seha
privilegiado, por ejemplo, aumentos
en el costo laboral. ;A qué costo?
A que haya mas desocupados. El
desempleo en Chile hasta febrero
del 2020, en promedio, si toma la
década anterior, era como de 6,9%.
Hoy diayaesti en 8,9%. Es altisimoy
la mala noticia es que nos vaa costar
mucho bajarlo, porque la economia
ha ido cambiando su estructura. Si
hemos ido cambiando la estructura
hacia aumentar el costo laboral, no
esperemos bajar la tasa de desempleo
del 8% a menos que hagamos algo.

- Enun escenario de gran incerti-
dumbre global, se ve, de momento,
una economialocal resiliente, con
estables cifras econémicas...

- Hay algunas buenas noticias
que indican que vamos a crecer un
poquito mas de lo que pensdbamos,
pero vamos a crecer quiza un 2,5%
en vez de un 2,2%, no es un cam-
bio sustancial en nuestro nivel de
crecimiento.

- Entonces, sestd en desacuerdo
con esta idea del Gobierno de un
“punto de inflexién”?

- Los puntos de inflexién son
como los brotes verdes. El punto
de inflexién, al menos cuando uno
habla de crecimiento, es un cambio
en la concavidad, algo dramdtico.
Aumentar de 2,2%a2,5%, a mi juicio,
no significa un punto de inflexion
relevante.
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